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 نظرية سلوك المستهلك

 ))نظرية المنفعة((

الاولى عرفت بالنظرٌة الكلاسٌكٌة لتحلٌل سلوك المستهلك وهً القائمة على برزت نظرٌتٌن لتحلٌل سلوك المستهلك 

تحلٌل المنفعة بصورة قٌاسٌة اي افتراض قابلٌة المنفعة للقٌاس ، والثانٌة والتً تعرف بالنظرٌة الحدٌثة للسلوك المستهلك 

 او نظرٌة منحنٌات السواء وهً القائمة على اساس ترتٌب المنفعة او المنفعة الترتٌبٌة .

 النظرية الكلاسيكية لتحليل سلوك المستهلك/ نظرية المنفعة

من فرضٌة مفادها ان المستهلك ٌتصف برشادة وٌسعى جاهدا الى تحقٌق اقصى اشباع ممكن من تنطلق هذه النظرٌة 

، ولا سٌما انه ٌواجه عدد كبٌر من السلع التً تحدد اسعارها وفق الٌة السوق وتتوفر لدٌه حة لدٌه السلع والخدمات المتا

 معلومات كاملة عن السلع واسعارها ومن اهم هذه الفرضٌات هً:

ان سلوك المستهلك رشٌد ، اي ٌتصف بالعقلانٌة فهو ٌعمل على زٌادة المنفعة التً ٌحصل علٌها من استخدامه للسلع  -1

 خدمات.وال

 وتً ٌحصل علٌها من استخدامه للسلع امكانٌة قٌاس المنفعة كمٌا، اي ان المستهلك ٌمكنه تحدٌد مقدار المنفعة ال -2

 الخدمات.

 ان وحدات المنفعة كل سلعة مستقلة عن المنفعة سلع اخرى . -3

 متتالٌة من السلعة . تمثل المنفعة الكلٌة مجموع ما ٌحصل علٌه المستهلك من  المنافع نتٌجة استهلاكه للوحدات -4

 تتناقص المنفعة الحدٌة كلما زاد المستهلك فً استخدامه للوحدات السلعة فً مدة زمنٌة معٌنة. -5

ٌقتنً الافراد السلع للتمتع والمنفعة هً خاصٌة فً السلع او الخدمة التً تجعل الافراد ٌرغبون بشرائها ، لذلك 

 عند استهلاكها.

 او خدمة ما لاشباع حاجة معٌنة بالنسبة للمستهلك وفقا لاعتقاده ومٌوله.والمنفعة  هً مدى صلاحٌة سلعة 

السلع او الخدمة على اشباع حاجة الفرد ، فالمستهلك ٌطلب السلعة او الخدمة لان  وبما ان المنفعة هً قابٌلة

استهلاكه وحدات اضافٌة من السلعة تتناقص بزٌادة المستخدم منها اي ان مقدار المنفعة التً ٌحصل علٌها 

على هذه الظاهرة  المستهلك لقاء استخدامه للوحدات اضافٌة من السلعة وفً المدة الزمنٌة نفسها تتناقص وٌطلق

 تناقص المنفعة.

من ها احد الافراد كوعلٌه فان مضمون قانون تناقص المنفعة الحدٌة ٌتمثل فً ان وحدات متتالٌة  الً ٌستهل

سلعة او خدمة معٌنة وخلال فترة زمنٌة معٌنة ٌؤدي الى تناقص المنفعة التً ٌحصل علٌها المستهلك بزٌادة عدد 

 منفعة الاولى اكبر من المنفعة الثانٌة والمنفعة الثانٌة اكبر من المنفعة الثالثة .الوحدات المستهلكة وان ال

 المنفعة الكلٌة: 

ٌرى الاقتصادٌون الكلاسٌك بان استهلاك الفرد او اقتناءه للسلعة ما تعطٌه منفعة ناجمة عن اشباع حاجة لدٌه 

 وهذه المنفعة ٌمكن قٌاسها عددٌا .

ل علٌه المستهلك من ار الاشباع الكلً الذي ٌحصبانها مقد (Total Utility) ٌةن تعرٌف المنفعة الكلوٌمك

 .نةخلال فترة زمنٌة معٌمن سلعة او خدمة ما  كمٌة معٌنةلاكه هاست
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فتعرف على انها التغٌر فً المنفعة الكلٌة الناجمة عن تغٌر فً عدد  (Marginal Utility)اما المنفعة الحدٌة 

الوحدات المستهلكة من السلعة بمقدار وحدة واحدة فً وحدة زمنٌة معٌنة . اي ان المنفعة الحدٌة تتناقص 

عندما ٌصل  مقدار الاشباع ر وتصل الى الصف من السلعة معٌنة تهلكةسباستمرار مع زٌادة عدد الوحدات الم

المتحقق من السلعة الى اقصاه ، وبعد هذا الحد تصبح المنفعة التً تقدمها الوحدات الاضافٌة من السلعة او 

 الخدمة منها بالمنفعة السالبة وٌسمى هذا المسار بقانون تناقص المنفعة الحدٌة كما موضح فً الشكل التالً:
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 MUواشتقاق منحنى   TUمنحنى 
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= المنفعة الحدية
التغير في المنفعة الكلية

التغير في الكمية المستهلكة
=

   

   
 

الا ان هذه  Qxوبصورة مستمرة مع تزاٌد عدد الوحدات المستهلكة من وٌمثل الشكل اعلاه بان المنفعة الكلٌة تبدا بزٌادة 

الزٌادات تكون متناقصة ، وٌوضح هذا التناقص منحنى المنفعة الحدٌة الذي ٌتناقص حتى ٌصل الى الصفر عند الكمٌة 

 صل الى حد الاشباع الكامل من السلعة وٌكون منحنى المنفعة الكلٌة فً اعلى نقطةوالتً ٌكون فٌها المستهلك قد و (5)

 فٌة من السلعة على المستهلك سلبً.وبعدها ٌكون مردود الوحدات الاضا

 وٌوضح الجدول ادناه قانون تناقص المنفعة الحدٌة 

Qx Tu Mu 
1 10 10 

2 18 8 

3 24 6 
4 29 5 

5 29 0 
6 25 -4 

7 20 -5 

 

 الى الصفر. Muالى اقصاه بٌنما   Tuاذ ٌصل  (5) وٌوضح الجدول ان المستهلك ٌصل الى حالة الاشباع عند الوحدة 

 وٌعود تناقص المنفعة الحدٌة الى سببٌن :

جة حا للإشباع، اي ان كل سلعة لها خصائص معٌنة تجعلها صالحه  للأخرىلا تعد بدٌلا كاملا  كل سلعة -1

 وبالتالً فزٌادة الكمٌة التً ٌستهلكها الشخص لابد ان تؤدي الى تناقص المنفعة الحدٌة لها  انسانٌة محددة 

 .طالما انه لا ٌمكن بهذه السلعة الا اشباع حاجة واحدة لدٌه

وحدات متتالٌة من سلعة ما خلال مدة زمنٌة  ، وان الاستمرار باستهلاك  للإشباعجمٌع حاجات الافراد قابلة  -2

 تهلاك حتى ٌصل الى نقطة الاشباع.الحاجة التً ٌحس بها للاسالاشباع  او تناقص حدة الى معٌنة انما ٌؤدي

 

 كيف يحقق المستهلك توازنه في ظل نظرية المنفعة

ان المستهلك الرشٌد ٌحاول الوصول الى حالة التوازن وهً الحالة التً ٌحقق فٌها اقصى اشباع ممكن من السلع 

 والخدمات التً ٌرغب فً شرائها فً ظل دخله المتاح واسعار هذه السلع والخدمات.

ٌق المستهلك توازنه فً اي هنالك قٌدان هما دخل المستهلك والقٌد الثانً اسعار السلع فً السوق محدودة، ان تحق

 ظل نظرٌة المنفعة الحدٌة اذا تحقق له شرطان هما:



 الاقتصاد الجزئي
ثامنةالمحاضرة ال  

تساوي المنفعة الحدٌة للدٌنار المنفق  Xان تكون المنفعة الحدٌة للدٌنار الاخٌر المنفق على السلعة الشرط الاول :

 .yعلً شراء السلعة 

 سلعة ما بقسمة المنفعة الحدٌة للسلعة على سعر تلك السلعة.علً المنفق  وٌمكن قٌاس المنفعة الحدٌة للدٌنار

المنفعة الحدٌة للدٌنار=
لمنفعةا الحدية للسلعة

سعر السلعة
 

 ً السلعتٌن:: ان ٌنفق المستهلك كل دخله علالشرط الثانً 

المستهلك وان  Px,Pyهما   التوالًوان اسعار السلعتٌن على   x,yفلو افترضنا ان الكمٌات المشتراة من السلعتٌن هما 

 على التوالً.   Px,Pyبسعر  X,Yعلً شراء السلعتٌن  Mٌنفق كل دخله 

 نستطٌع كتابة شرطً التوازن وفق نظرٌة المنفعة الحدٌة كالاتً :  فأننا

1- -  
المنفعة الحدية للسلعة 

سعر السلعة 
 =

المنفعة الحدية للسلعة  

سعر السلعة 
 

 

   

  
=
   

  
 

       M=Qx Px + Qy Py  الشرط الثاني: 

            Px,Pyمحددة هً  وبأسعار  X,Yاء السلعتٌن ان ٌنفق كل دخله المتاح على شر

 مثال:

Q Mux    

  
 

Muy    

  
 

1 16 4 13 6.5 

2 14 3.5 11 5.5 

3 12 3 9 4.5 

4 10 2.5 6 3 
5 8 2 5 2.5 

6 6 1.5 4 2 
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ٌرغب فً اختٌار تولٌفة من السلعتٌن تحقق له اشباع ممكن فً ظل دخله   X,Yاذا افترضنا ان المستهلك لدٌه سلعتٌن 

     Px=4 ,Py=2دٌنار فلو افترضنا ان اسعار السلعتٌن هما  22المتاح والبالغ 

فً ظل نظرٌة المنفعة الحدٌة ؟ء البٌانات اعلاه فً ضو توازنه كٌف ٌحقق المستهلك   

دٌنار  لأخرمع المنفعة الحدٌة  Xدٌنار منفق على شراء السلعة  لأخرٌحقق المستهلك توازنه عندما تتعادل المنفعة الحدٌة 

 .Yعة سلمنفق على شراء ال

المنفعة الحدية للسلعة 

سعر السلعة 
 =

المنفعة الحدية للسلعة  

سعر السلعة 
           

   

  
=
   

  
 

كما موضح فً الجدول    Yواربع وحدات من    Xشرط عندما ٌقوم المستهلك بشراء ثلاث وحدات من وٌتحقق هذا ال

 السابق.

 اما الشرط الثانً فهو ضرورة انفاق كل دخله المحدد علً شراء هاتٌن السلعتٌن:

M=Qx Px + Qy Py       

 دينار  02فاذا كان دخله المتاح 

3*4+4*0=02 

 Yواربع وحدات من  Xاذن ٌتحقق المستهلك توازنه وفق الشرطٌن السابقٌن عندما ٌستهلك المستهلك ثلاث وحدات من 


